

# 十三届全国人大一次会议主席团常务主席第五次会议举行 十三届全国人大一次会议主席团举行第六次会议

## 栗战书主持

新华社北京3月16日电 十三届全国人大一次会议主席团常务主席第五次会议16日下午在人民大会堂举行。大会主席团常务主席栗战书主持会议。

会议听取了大会副秘书长信春鹰作的大会秘书处关于国务院机构改革方案的决定草案审议情况的汇报,关于十三届全国人大一次会议选举和决定任命的办法草案审议情况的汇报,关于代表提出议案处理意见的报告;听取了大会副秘书长姜信治作的大会秘书处关于中华人民共和国主席的人选,中华人民共和国中央军事委员会主席的人选,十三届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长的人选,中华人民共和国副主席的人选酝酿协商情况的汇报。

会议同意将上述决定草案、办法草案、报告和各项候选人名单草案提请大会主席团第六次会议审议。

大会主席团常务主席陈希、王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺出席会议。

新华社北京3月16日电 十三届全国人大一次会议主席团16日下午在人民大会堂举行第六次会议。

主席团常务主席栗战书主持会议。会议应到190人,出席190人,出席人数符合法定人数。

主席团会议经过表决,决定将十

三届全国人大一次会议关于国务院机构改革方案的决定草案提请大会全体会议表决。

3月16日上午,各代表团认真审议了十三届全国人大一次会议选举和决定任命的办法草案,一致同意提请大会全体会议表决。会议经过表决,决定将办法草案提请大会全体会议表决。

主席团会议听取了大会副秘书长信春鹰作的大会秘书处关于十三届全国人大一次会议代表提出议案处理意见的报告。信春鹰说,根据大会主席团第一次会议决定的代表提出议案的截止时间,到3月14日12时,大会秘书处共收到代表提出的议案325件。其中,有关立法方面的322件,有关监督方面的1件,有关决定事项方面的2件。代表团提出的12件,代表联名提出的313件。

信春鹰说,今年代表提出的议案,绝大多数为法律案。内容主要集中在以下几方面:一是完善国家机构组织法,为深化国家机构改革提供法律支持。二是适应建设现代化经济体系需要,完善市场经济法律体系。三是切实保障和改善民生,加强和创新社会治理。四是发展文化事业和文化产业,培育和践行社会主义核心价值观。五是加强生态文明建设,推动解决突出环境问题。大会秘书处对代表提出的议

案逐件进行认真分析研究,认为没有需要列入本次会议审议的议案。大会秘书处建议,将代表提出的议案分别交由全国人大有关专门委员会审议。有关专门委员会对上述议案进行审议后,向全国人大常委会提出审议结果的报告,经全国人大常委会审议通过,印发十三届全国人大二次会议。

大会秘书处向各专门委员会提出如下建议:一是深入研究代表议案提出的意见建议;二是更好发挥代表在立法、监督等工作中的作用;三是及时通报相关立法、监督工作进展。

主席团会议经过表决,通过了关于十三届全国人大一次会议代表提出议案处理意见的报告。

3月15日,主席团第五次会议提出中华人民共和国主席,中华人民共和国中央军事委员会主席,十三届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长,中华人民共和国副主席的人选名单后,各代表团进行了酝酿协商。代表们认为人选的产生充分发扬了民主,人选的素质条件和民意基础好,结构合理,一致表示拥护和赞成。

主席团会议经过表决,决定将上述人选作为正式候选人,提请大会全体会议选举。

主席团常务主席陈希、王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺出席会议。

# 十三届全国人大一次会议各代表团开始 酝酿协商新一届国家机构组成人员人选

新华社北京3月16日电 从16日开始,出席十三届全国人大一次会议的各代表团,开始酝酿协商新一届国家机构组成人员人选。

新一届国家机构组成人员人选名单是由中共中央向十三届全国人大一次会议主席团推荐的。15日下午举行的十三届全国人大一次会议主席团第五次会议上,受中共中央委托,中共中央政治局委员、中央书记处书记、十三届全国人大一次会议主席团常务主席陈希就中共中央向十三届全国人大一次会议主席团推荐的新一届国家机构组成人员人选名单作了说明。

根据宪法和有关法律的规定,十三届全国人大一次会议将选举中华人民共和国主席、副主席,中华人民共和国中央军事委员会主席,十

三届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长、委员,中华人民共和国国家监察委员会主任,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长。

十三届全国人大一次会议主席团第五次会议经过表决,决定将中华人民共和国主席人选,中华人民共和国中央军事委员会主席人选,十三届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长人选,中华人民共和国副主席人选,作为主席团提名,提交各代表团酝酿协商。

16日下午,各代表团酝酿协商了上述人选。

根据法律规定,国务院总理

人选,由中华人民共和国主席提名,提请大会决定任命;国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长人选,

由国务院总理提名,提请大会决定任命;中华人民共和国中央军事委员会副主席、委员人选,由中华人民共和国中央军事委员会主席提名,提请大会决定任命。

根据大会日程,17日,各代表团将酝酿国务院总理人选,中华人民共和国主席人选,中华人民共和国中央军事委员会副主席、委员人选;酝酿协商中华人民共和国国家监察委员会主任,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长人选,十三届全国人大常委会委员人选。18日,各代表团酝酿国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长人选。

十三届全国人大一次会议将于17日至19日,选举和决定任命新一届国家机构组成人员。

# 关于第十三届全国人民代表大会第一次会议代表提出议案处理意见的报告

(2018年3月16日第十三届全国人民代表大会第一次会议主席团第六次会议通过)

十三届全国人大一次会议主席团:

今年是十三届全国人大任期的第一年。在本次会议上,全国人大代表深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真贯彻党的十九大和十九届一中、二中、三中全会精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,依法向大会提出属于全国人大职权范围内的议案。根据大会主席团第一次会议决定的代表提出议案的截止时间,到3月14日12时,大会秘书处共收到代表提出的议案325件。其中,有关立法方面的322件,有关监督方面的1件,有关决定事项方面的2件。代表团提出的12件,代表联名提出的313件。

依法提出议案,是代表行使代表权利的重要途径,也是我国社会主义民主政治的重要方面。大会前,代表们积极参加代表学习活动,深入开展调查研究。会议期间,代表们认真酝酿讨论议案,努力提高议案质量。今年代表提出的议案,绝大多数为法律案。其中涉及制定法律的174件,占54.04%。修改法律的147件,占45.65%。内容主要集中在以下几方面:一是完善国家机构组织法,为深化国家机构改革提供法律支持。二是适应建设现代化经济体系需要,完善市场经济法律体系。三是切实保障和改善民生,加强和创新社会治理。四是发展文化事业和文化产业,培育和践行社会主义核心价值观。五是加强生态文明建设,推动解决突出环境问题。六是加强生态环境保护和污染防治等提出制定法律的议案。同时,在加强法律监督方面,代表提出11件议案,要求对环境保护法的实施情况进行执法检查。

根据全国人民代表大会组织法和全国人民代表大会会议事规则的规定,大会秘书处对代表提出的议案逐件进行认真分析研究,认为没有需要列入本次会议审议的议案。大会秘书处建议,将代表提出的议案分别交由全国人大有关专门委员会审议。其中,交由宪法和法律委员会审议104件,监察和司法委员会审议21件,财政经济委员会审议68件,教育科学文化卫生委员会审议50件,外事委员会审议1件,华侨委员会审议6件,环境与资源保护委员会审议41件,农业与农村委员会审议13件,社会建设委员会审议21件。有关专门委员会对上述议案进行审议后,向全国人大常委会提出审议结果的报告,经全国人大常委会审议通过后印发第十三

届全国人民代表大会第二次会议。

审议全国人民代表大会主席团交付的代表提出的议案,是全国人大各专门委员会的重要职责。为此,大会秘书处提出如下建议:

第一,建议各专门委员会紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,按照立法法的有关规定和《立法项目征集和论证工作规范》的要求,把审议代表议案与加强立法项目论证结合起来,深入研究代表议案提出的意见建议,对议案所提立法项目确属必要、立法条件较为成熟的,研究提出列入立法规划或年度立法工作计划的建议,为研究编制十三届全国人大常委会立法规划提供参考。

第二,建议各专门委员会通过多种方式邀请提出议案的代表参与立法论证、调研、座谈、审议、法律案通过前评估等工作,参加有关执法检查、专题调研等活动,列席全国人大常委会会议和专门委员会会议,充分听取、认真研究采纳代表意见,更好发挥代表在立法、监督等工作中的作用。

第三,建议各专门委员会加强与提出议案的代表的联系和沟通,及时通报相关立法、监督工作进展,反馈审议结果和代表意见采纳情况。在审议代表议案的过程中,加强与国务院及其有关部门、国家监察委员会、最高人民法院、最高人民检察院和常委会工作机构的联系,形成工作合力。

第十三届全国人民代表大会第一次会议秘书处

2018年3月16日

(新华社北京3月16日电)

三位基层代表共议在乡村振兴中发挥党组织作用——

# 头雁带动群雁飞

本报记者 罗霄



力气。如今,村里的养牛产业越做越红火,也在积极解决贷款难、对接市场难、肉牛没保险等发展难题。合作社去年还解决了46名村民的就业问题,其中就有8名大学生。他认为,现在返乡发展迎来了特别好的契机,政策支持力度前所未有,年轻人完全可以在农村广阔天地大显身手。

“乡村振兴,产业发展至关重要。目前,我们还停留在出售鲜货的层面。只有延长产业链,提升产品附加值,才能实现小庙子村的富民强村梦。”全国人大代表、赤峰市松山区大庙镇小庙子村党支部书记赵会杰告诉记者,他们村人均土地不足两亩,2009年人均收入不足3000元。如何才能让老百姓的钱袋子鼓起来?是村“两委”班子面临的最大难题。赵会杰代表多次组织党员和群众外出学习,并搞起了胡萝卜、中药材等特色种植业。如今,村民人均可支配收入达到

1.28万元。“现在的问题是人才短缺。村里的劳动主体全是五六十岁的中老年人。乡村振兴,需要更多的年轻人参与建设。”赵会杰代表的感慨,说出了几位村党支部书记的心声,大家也在为解决这个问题而努力。

“乡村振兴是全方位的振兴。产业上去了,其他方面跟不上,发展也难以继。在把产业搞上去的同时,更要注重生态建设和乡风文明。”全国人大代表、锡林郭勒盟多伦县铁公泡子村党支部书记李国琴说,铁公泡子村占地131平方公里,土地资源丰富。然而,过去由于过度放牧,村子周边一度都是连片的沙窝子,大风一过,黄沙漫天。村民十年间植树造林近10万亩。如今,项目区林草植被综合生态达90%以上。依托良好的生态环境,村里办起了农家乐,积极发展乡村旅游业。2017年,村民收入中的40%来自林草产业,端稳了绿色生态经济的“饭碗”。

## 经中央军委批准

# 中央军委办公厅印发《关于在全军开展“传承红色基因、担当强军重任”主题教育的意见》

新华社北京3月16日电 经中央军委批准,中央军委办公厅近日印发《关于在全军开展“传承红色基因、担当强军重任”主题教育的意见》。

《意见》指出,要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为核心内容和根本任务,贯彻学懂弄通做实要求,认真组织学习教育、开展实践活动、加强检查督导等,切实扛起教育的魂和纲,在高举思想旗帜、培育时代新人上取得扎实成效。要突出学好习近平强军思想,牢固树立在国防和军队建设中的指导地位,学习贯彻全面推

进国防和军队现代化的战略部署,增强投身强军事业的政治自觉和行动自觉。

《意见》强调,要紧密结合新的形势任务要求,抓住事关永葆我军性质宗旨本色、有效履行新时代军队使命任务的根本性全局性问题,抓住官兵关注的重大理论和现实问题,聚焦备战打仗,设置专题加强针对性教育和思想引导。

《意见》强调,要以更高标准、更严要求抓好党员干部特别是团以上领导干部学习教育,严格组织生活制度,从严查纠党员队伍中存在的思想不纯、组织不纯、作风不

纯等突出问题,着力纠治形式主义和官僚主义,全面彻底肃清郭伯雄、徐才厚流毒影响。构建积极健康的党内政治文化,培育争做“四个合格”党员的新风尚。坚持党建带团建,教育引导广大团员青年放飞青春梦想、勇担强军重任。

《意见》要求,各级党委要切实把握主题教育摆在突出位置,加大领导和统筹力度,认真筹划设计,加强具体指导,把严实要求贯穿教、学、做各个环节,抓实思想调查,坚持领导带头,改进创新教育形式方法,推动教育展现新风新貌。严格检查督导,确保教育落到实处。



## 两会瞬间

3月16日上午,人大辽宁代表团举行全体会议,审议监察法草案修改稿等。代表们积极交流,气氛热烈。

本报记者  
李景录摄

(上接第一版)如果没有这样的创新中心,让企业还按照原来的方式来研发,那么可能需要的更长。”陈新有代表说,第二个例子是以四川成飞集团等为代表的核心企业,在服务国防建设、军民融合等工作中,推动社会企业并培育社会企业加入研制队伍中,形成“小核心大协作”,提高效率、降低成本,收到了事半功倍的功效。

“推动效率变革就是要填平各种低效率洼地,为高质量发展奠定一个稳固的基础。”全国政协委员、湖南环保厅副厅长潘碧灵认为。

全国人大代表、四川省成都市委副书记、市长罗强表示,供给侧结构性改革是推动效率变革的基本视角。成都在大力优化城市发展布局特别是产业发展布局中,就坚持了发展产业有所为有所不为的原则。加快淘汰落后产能,转移出去

一些劳动密集型、科技含量不高的产业,按照资源消耗少、环境影响小、科技含量高、质量效益好、发展可持续的路径来发展产业。

## 动力变革是关键

动力变革是高质量发展的关键,也是实现质量变革、效率变革的前提条件。转向高质量发展的“三大变革”,就是要以动力变革来推动效率变革,进而促进质量变革。

全国政协委员、河南科技厅厅长张震宇表示,河南围绕支撑高质量发展,加快全省创新体系建设。现已明确提出落实和完善创新激励政策,对科技管理制度改革等提出明确要求,并下决心砍掉有碍于释放创新活力的繁文缛节。今年将深化科技体制机制改革,加快科技创新“放管服”改革,深化财政科

技计划和资金管理改革,改革涉企科技资金使用方式,安排专项资金对企业研发费用按一定比例进行补助,推动企业建立研发投入预算管理制度,引导社会资本有计划、持续性加大研发投入。

创新真正成为动力变革的有力支撑,还需要加强科研成果的转化。全国人大代表、联泓集团有限公司董事长郑月明建议,建立以企业牵头,科研机构、工程设计单位共同参与的技术创新和产业化联盟;设立技术成果转化和产业化平台公司,由专业团队管理和运作,在输出成果上按市场规则设计好技术方、投资方和运营方利益共享机制,并配套设立引导基金。相关部门应引导创新资源与地方产业匹配和衔接,充分发挥科技成果转化对产业转型升级的推动作用。